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M2 Ehrenamtliche Solidaritdt

Die unmittelbare Vertellung Alle Menschen sollen in mog-
von Einnahmen aus Sozialver- lichst gleichem MaBe befahigt
sicherungsbeltragen an Leis: sein, am gesellschaftlichen
tungsempfanger Leben tellzuhaben.
Gegenseitige Hilfe und Unter- Bedarftigen Personen staatli-
stitzung von Mitgliedern el- ¢che Hilfe gewahren ohne Er-
ner Gemelnschaft wartung einer Gegenieis!

Etwas wird von gegensatzli-
chen Standpunkten aus disku-
tiert >

Lebensgrundlage
eines Menschen <

Einkommen vor Abzug von
Steuern und Sozialabgaben.
[

Erwerbstatige zahlen mit ih-

Einkommen nach Abzug von cen Beitrdgen die Renten und
Steuern und Sozialabgaben erwerben dabel Anspriche /B
N auf ahnliche Leistungen.
——S——————

M3 Beschluss des Bundestages vom 9.3.



»lch kiindige
den Generationenvertrag®

10. April 2006

Experte im engen Sinn ist er nicht, aber cine
glaubwiirdige Stimme aus seiner Generation:
Pawel Kuschke, 20 Jahre, Student, will weg. Er
beklagt die Macht der Alten, die geringen
Chancen der Jungen und plant die Auswande-
rung.

Herr Kuschke, Sie haben der FAZ. in
einem Leserbrief geschrieben, dass Sie
die Nase voll von Deutschland haben.
Warum so verirgert?

Weil mit den jungen Leuten in diesem Land
nicht fair umgegangen wird.

K&nnen Sie das erlautern?

Der Arbeitsmarkt wird immer unsicherer. Wir
sollen mehr Geld in die Sozialversicherungen
einzahlen, bekommen aber immer weniger

heraus, wenn wir mal alt, krank oder arbeits-

los sein werden, Und die Steuern werden
auch steigen. Wenn man die katastrophale
Lage der dffentlichen Haushalte sieht, ist das
unvermeidbar. Und eigentlich missten wir
noch privat fars Alter vorsorgen und moch-
ten Kinder kriegen. Woher das Geld dafir
kommen soll, weiB ich nicht.

Also, was werden Sie machen?

ich werde die Bundesrepublik verlassen.

Frankfurter Allgemeine Sonntagszeitung,
9.4.2006, Nr. 14 / Seite 37

—

S ——
M4

Die Probleme der Rentenversicherung

Rentenniveau !
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Quelie: Deutsche Rentenversichening

M5 Rentenversicherung 1960 und 2010

Sachwissen und Analysekompetenz

1 Fugt jeweils die zwei Kartchen zusammen, die zusammenpassen
(M1).

Methoden- und Urteilskompetenz

2 Erklare, anhand von M2, welche Mdglichkeiten es gibt, sich solida-
risch zu betatigen. Welche Vorteile hat freiwilliges soziales Engage-
ment gegeniiber sozialstaatlichen MaBnahmen?

3 Werte M3 und M5 aus und erldutert, wie die Probleme aus M5 mit
dem politischen Beschluss aus M 3 zusammenhangen,

Urteils- und Handlungskompetenz

4 Diskutiert die Entscheidung des jungen Mannes in M4,
Verfasst einen Leserbrief und nehmt dann Stellung

5 Kommt zum Schluss noch einmal auf die Auftaktseite zurlick.
a Klart gemeinsam alle Fragen, die ihr euch im Verlauf der KARIKA-
Tour notiert habt.
b Bleibt etwas unbeantwortet? Uberlegt, wo ihr entsprechende In-
formationen besorgen kdnnt.

Lose folgende Aufgaben:

1, 2, 3 schriftlich

von Aufgabe 4 bitte nur den Leserbrief zum Thema schreiben, den anderen Teil nur Giberdenken

Aufgabe 5 nicht |6sen



